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Niederschrift 
 
über die 9. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fresendelf am 
28.06.2022 im Scheune, Schulweg 2. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:20 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans Peter Lorenzen 
Gemeindevertreter Roland Gdaniec 
Gemeindevertreter Florian Holler 
Gemeindevertreter Hanno Petersen 
Gemeindevertreter Heinz Zufall 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Claus Carstensen 
Gemeindevertreter Detlef Jaffke 

 
Außerdem sind anwesend: 
Mario Kröger, Schriftführer Amt Nordsee-Treene 
Helmut Möller, Presse 
Claus Eggers 
Sowie 21 Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

8. Sitzung am 13.12.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Vorstellung eins evtl. privaten Wohnprojektes (Fährweg 2) durch Herrn Claus Eg-

gers 
9. Zustimmung zur Wahl der Wehrführerin und des stellv. Wehrführers der FF Hude-

Fresendelf-Süderhöft 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines Konzeptes für ein Neu-

bau eines Feuerwehrgerätehauses mit einem Dorfgemeinschaftsraum für die Ge-
meinden Hude, Süderhöft und Fresendelf 

11. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-
gen 2021 

12. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2021 und über die Ver-
wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 

13. Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgehensweise in Sachen Ba-
desteg. 

14. Grundstücksangelegenheiten 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeister Hans Peter Lorenzen eröffnet die 9. Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Fresendelf. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest.  
 

 
 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

Die Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. 
 

 

 

 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Herr Roland Gdaniec stellt einen Dringlichkeitsantrag zu Punkt 10. der Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines Ortsentwicklungskonzeptes und 
Beantragung von Fördermitteln über die LLUR.  

 
Der Antrag wird mit 3 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen abgelehnt und wird somit nicht in die 
Tagesordnung aufgenommen. 
 
Herr Roland Gdaniec stellt einen Antrag auf eine außerplanmäßige Gemeinderatssitzung in 3-
4 Wochen mit dem Tagesordnungspunkt Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung 
eines Ortsentwicklungskonzeptes und Beantragung von Fördermitteln über die LLUR. 
 
Dem Antrag wird mit 4 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme zugestimmt. 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Es sollen alle Tagesordnungspunkte öffentlich behandelt werden. 
 
 

 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 8. Sitzung am 13.12.2021       
 

 
 

 
 

Das Protokoll wird einstimmig festgestellt. 
 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

Folgende Fragen werden gestellt: 

• Sachstand Sitzbänke- Der Bürgermeister berichtet, dass sich Herr Detlef Jaffke mit 
der Thematik beschäftigt hat, jedoch nur ein Angebot erhalten hat. Der Bürgermeister 
bestellt zwei Sitzbänke zu je 600 Euro. 

• Sachstand Dorfglocke -Herr Hanno Petersen berichtet, dass er sich der Thematik 
annimmt, sofern seine Krankheit überstanden ist. 

• Ein Anwohner berichtet, dass immer wieder Reiter mit ihren Pferden den Badestrand 
nutzen. Der Bürgermeister berichtet dazu, dass sich auch schon einige Urlaubsgäste 
bei Ihm beschwerten, dass der Badestrand nicht genutzt werden konnte. Hinzu 
kommt das auch immer wieder Stand up Paddle Besitzer den Badestrand als Einstieg 
beziehungsweise als Ausstieg nutzen. Die Gemeindevertretung regt an, ein neues 
Schild entwerfen zulassen, wo alle Verbote und Regeln enthalten sind. 

• Eine Anwohnerin fragt, warum die Gemeinde Süderhöft und Hude dem Dorfentwick-
lungskonzept in ihrer Gemeinderatssitzung zugestimmt haben, jedoch die Gemeinde 
Fresendelf dies nicht einmal auf der Tagesordnung hat. Der Bürgermeister erklärt, 
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dass erst ein Feuerwehrkonzept mit einer Kostenschätzung erstellt werden sollte, be-
vor ein Dorfentwicklungskonzept beauftragt wird. 

• Ein Anwohner berichtet, dass er ein Treffen mit der Managerin der Aktiv Region 
Eider- Treene- Sorge am 29.06.2022 vereinbart hat, um Einblicke zu bekommen, 
welche Projekte eventuell gefördert werden. Er wird in einer der nächsten Gemeinde-
ratssitzungen berichten. 

• Eine Anwohnerin hat einen Brief an den Bürgermeister geschrieben, und weist auf 
die schlechte Ausleuchtung und auf den verschmutzen Zustand des Buswarte-
häuschen gegenüber von der Dorfstraße Nr. 8 hin und regt an einen Mülleimer auf-
zustellen. In dem Brief schildert die Anwohnerin, dass der Bus mehrmals an der Hal-
testelle vorbeigefahren ist, ohne die Kinder mitzunehmen. 
Der Bürgermeister wird sich an das Ordnungsamt des Amtes Nordsee Treene wen-
den, damit ein Beschwerdebrief an das Busunternehmen geschrieben wird. 
Herr Florian Holler wird sich erkundigen, welche Möglichkeiten es gibt, um eine bes-
sere Ausleuchtung des Buswartehäuschens zu erzielen. Ein Mülleimer wird gekauft 
und installiert.  

 
 

 

  
 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

Der Bürgermeister berichtet, dass er folgende Termine wahrgenommen hat 

• 08.02.  Breitband Zweckverband Südliches NF in Tönning 

• 22.02.  Busch schlegeln durch Thorsten Lassen 

• 07.03.  Bürgermeisterrunde 

• 10.03.  Amtsausschuss in Winnert 

• 16.03.  Gräben ausbaggern (Paulsen) 

• 09.04.  Feuerwehr Jahreshauptversammlung 

• 14.04.  Wegeschau Kosten belaufen sich auf ca. 9.500 € 

• 14.04.  Gehweg fegen (Thorsten Lassen) 

• 19.04.  Mitgliederversammlung Aktiv Region in Oldenswort 

• 21.04.  Hauptversammlung Schleswig- Holstein Netz AG in Rendsburg  
            (Dividende 8.890 € in 2021) 

• 02.05.  Bürgermeisterrunde 

• 03.05.  Radverkehrskonzept Kreis NF 

• 06.05.  Wahlbelehrung 

• 08.05.  Landtagswahl 

• 12.05.  Info mobile Wasserversorgung Feuerwehr Seeth 

• 17.05.  Friedhofausschuss 

• 17.05.  Prüfung Jahresrechnung Schulverband Witzwort- Schwabstedt 

• 17.05.  Amtsausschuss in Hattstedt 

• 19.05.  Bürgermeister Frühlingsgespräch  

• 23.05.  Ausrichtung Feuerwehren für die Zukunft 

• 24.05.  Lieferung Sand an der Badestelle 

• 01.06.  Breitband Zweckverband Südliches NF in der Hattstedter Marsch 

• 07.06.  Finanzausschuss Fresendelf 

• 15.06.  Schulverband Simonsberg 

• 22.06.  Breitband Zweckverband Südliches NF in Oldenswort 
 

 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

• Ausschussvorsitzender Roland Gdaniec berichtet von der Sitzung des Finanzausschus-
ses vom 07.06.22. Auf das Protokoll und die weitere Tagesordnung wird verwiesen. 

• Alle anderen Ausschüsse haben nichts zu berichten. 
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7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Herr Roland Gdaniec erkundigt sich nach dem Sachstand der Weihnachtsbeleuchtung. 
Es wurden noch keine Angebote eingeholt. Der Bürgermeister kümmert sich um diese Ange-
legenheit. 
 
Herr Heinz Zufall erkundigt sich über ein Bürgerbegehren in der Gemeinde Fresendelf. 
Herr Florian Holler berichtet dazu, dass zum jetzigen Stand kein Bürgerbegehren angestrebt 
wird. 
 

 
 

 
 

 
8. Vorstellung eins evtl. privaten Wohnprojektes (Fährweg 2) durch Herrn Claus 
Eggers       
 

 
Herr Claus Eggers stellt das Wohnprojekt am Fährweg 2 für 6 bis 7 Tiny Häusern vor. Das 
Wohnprojekt soll über eine Genossenschaft verwirklicht werden. 
 
 Die Gemeindevertretung sieht dem Vorhaben durchweg positiv entgegen. 
 
 
 

 

 
 

 
9. Zustimmung zur Wahl der Wehrführerin und des stellv. Wehrführers der FF 
Hude-Fresendelf-Süderhöft       
 

 
 

 

 

Am 09.04.2022 fand die Wahl zur Wehrführer(in) der Freiwilligen Feuerwehr Hude-
Fresendelf-Süderhöft statt. Zur Wahlversammlung der Feuerwehr waren 17 Mitglieder an-
wesend. Der zur Wahl vorgeschlagene Frau Julia Lange wurde mit 13 Stimmen gewählt. Ge-
mäß § 11 Brandschutzgesetzt ist die Wahl ordnungsgemäß erfolgt. 
Die Gemeindevertretung Fresendelf stimmt der Wahl von Frau Julia Lange zur Wehrführerin 
der Freiwilligen Feuerwehr Hude-Fresendelf-Süderhöft mit 4 Ja und 1 Nein Stimme zu.  
 
Am 09.04.2022 fand die Wahl zum stellv. Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Hude-
Fresendelf-Süderhöft statt. Zur Wahlversammlung der Feuerwehr waren 17 Mitglieder an-
wesend. Der zur Wahl vorgeschlagene Herr Jan Bührens wurde mit 17 Stimmen gewählt. 
Gemäß § 11 Brandschutzgesetzt ist die Wahl ordnungsgemäß erfolgt. 
Die Gemeindevertretung Fresendelf stimmt der Wahl von Herrn Jan Bührens zum stellv. 
Wehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Hude-Fresendelf-Süderhöft einstimmig zu. 
 
Der Bürgermeister gratuliert Frau Julia Lange und Herrn Jan Bührens. Frau Julia Lange und 
Herr Jan Bührens bedanken sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung eines Konzeptes für ein 
Neubau eines Feuerwehrgerätehauses mit einem Dorfgemeinschaftsraum für die Ge-
meinden Hude, Süderhöft und Fresendelf    
 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Beschlussfassung einstimmig zu. 
 
 

 

 
 

 
11. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2021       
 
 

Der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung hat am 07.06.2022 die über- und außerplan-
mäßigen Ausgaben getagt. Ausschussvorsitzender Roland Gdaniec gibt die wichtigsten 



09. Sitzung der Gemeindevertretung Fresendelf am 28.06.2022 

Seite 5 von 5 

Punkte den Anwesenden bekannt. 
Die Gemeindevertretung beschließt gemäß dem Empfehlungsbeschluss des Ausschusses zur 
Prüfung der Jahresrechnung einstimmig, die über- und außerplanmäßigen Ausgaben in der 
Fassung des Jahresabschlusses 2021 zu genehmigen. 
 
 

 
 

 
 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2021 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 

 
 

 
 

Wie vom Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung und dem Finanzausschuss empfohlen, 
beschließt die Gemeindevertretung einstimmig den Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 
2021 und die Umbuchung des Jahresüberschuss in Höhe von 1.280,91 €. 
 
Roland Gdaniec erläutert den Jahresabschluss 2021 sowie den Lagebericht der Gemeinde. 
Wie vom Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung empfohlen, beschließt die Gemeinde-
vertretung einstimmig den Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 2021 und den Jahresüber-
schuss in Höhe von 1.280,91 € der Ergebnisrücklage zuzuführen. Diese beträgt dann 
46.883,09 €, das sind 33% der Allgemeinen Rücklage in Höhe von 142.069,97 €. 

 
13. Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgehensweise in Sachen 
Badesteg.       
 

 
Der Badesteg bleibt im jetzigen Zustand erhalten ohne weitere Veränderungen. 
Es wird zusätzlich ein neues Schild entworfen, wo alle Verbote und Regeln enthalten sind. 
Das Areal wird zur linken Deichseite neu eingezäunt und es wird eine Absperrung rechts ne-
ben dem Tor errichtet, sodass keine Pferde mehr den Badestrand  betreten können. 
 
 

 
 

 
 

 
14. Grundstücksangelegenheiten       
 
 

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine aktuellen Themen zu besprechen. 
 

 

 

 
 

 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Da alle Tagesordnungspunkte öffentlich behandelt wurden gibt es nichts bekannt zu geben. 
 
 

 

 
 

 
 
 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführerin 
 


	Ende der Sitzung: 21:20 Uhr

